

# 一九九〇年代以來的台灣國家能力與國家認同之關係

## 謝 辭

我一直很期待寫謝辭的時刻，我也很清楚許多人欣賞碩士論文的重點常常擺在謝辭部分，所以當論文進度進入尾聲的同時，腦袋裡早已充滿謝辭內容的創意。無奈事與願違，當撰寫謝辭時刻到來的時候，我已經被滿坑滿谷的 GRE 單字包圍，僅能抽空在閒暇的縫隙中滿足彼此對謝辭的期待。

容我率先要對我的母親、父親、哥哥、弟弟致上謝意，父母親的包容與鼓勵、手足兄弟的相互支持砥礪一直是滿足我完成夢想的泉源，碩士學位的完成僅只是我人生旅途的中點站，未來仍需要你們更多的包容與海涵以滿足我自私的夢想抱負，非常謝謝你們！

其次，我要謝謝指導老師趙建民教授與兩位口試委員—李英明所長、張亞中教授的不吝提攜與指教，不僅解決我在撰寫論文時刻所遇到的問題，而且教授們的學識風采更圓潤了我論文的拙見、開闊我對學術殿堂的憧憬。這段期間尤其感謝趙建民老師在百忙中抽空對我學術上的指導、容忍我的失禮、體諒我在時間上的壓力等私人因素，使得我可以順利取得碩士學位，且趙老師對學術的兢兢業業之精神以及關心、提攜後進晚輩的態度，令學生銘記在心。

此外，東亞所三年的同窗情誼是我難以忘懷的生命階段。各位還記得我在貓空新生聚會上對你們所說的開場白：「因為兵役因素，使得我在現實生活中已經消失脫節了兩年，我非常驚訝你們可以接受一個剛退伍的人參與你們的生活，我也會珍惜你們給我的機會！」如此，我和妳/你展開璀璨的碩士生活，期間熬過了充實的近四十個學分；渡過一整個月的「不良於行」<sup>1</sup>；誕生出乖憚的外號<sup>2</sup>；催生與摧毀三個讀書會、一個社團、一種遊戲<sup>3</sup>；完成二週的中國大陸參訪；熬

<sup>1</sup> 保險公司稱此意外為「美容手術」？！

<sup>2</sup> 皮皮→一個寵物的菜市場名字居然出現在我的世界。

<sup>3</sup> 讀書會：馬克思主義經典讀書會、中國大陸學研究途徑讀書會、星期二晚上的讀書會（←唯一

過我首次的無情失戀物語；尋找指導老師過程的風波；催生編輯出第 32、33、34 卷的東亞季刊；慘澹撰寫出我的碩士論文等種種豐功偉業。我相信沒有妳/你的陪伴，這三年的碩士生涯將會失色許多，尤其是 Johnny、左砲、邵砲、敬哥哥、小韋、芭樂、貝斯、組長、Visual cop、Ha-nada、家煌、智偉等酒肉兼擊交<sup>4</sup>的陪伴。讓我再次向東亞所所有的師長、助教、同窗摯誼致謝：謝謝妳/你陪伴我充實這三年的人生。

碩士二年級後，承蒙中華歐亞基金會長官的垂青，有幸到民間智庫工作，貢獻所學並開闊學術社群視野，在此期間接觸到一群關心我至深的長官、學長與同仁，包括：曾老師、薛 SIR、老爹、立文學長、師母、羅老師、品哥、開太學長、郭姐、小明學長、宇韶學長、小裴學長、小王哥、小米頭、儒明、立言、Marc、延麟、瑋鴻、曜陽、名豪、祥生、惠琦、曼莉、顏姐等的協助與幫忙，使得我在工作之餘仍可無後顧之憂地完成碩士論文研究，並且點綴我在乏味枯燥論文寫作過程中的生活，謝謝你們！

同時，我必須向遠在美國的 Pasha L、香港的 Jeffrey、台北的 Siva、新加坡的 Eric、台中的小 a、木柵的 Regine 等致上謝意，由於你們的關心，讓我完成階段性的學業目標，並鼓勵我再次拾起失落已久的雄心抱負，勇敢圓夢。我知道未來的逐夢路途很苦，可是你們的經驗、支持與慰問總是讓我更踏實地面對不確定的未來。

最後，謹向所有學術社群的先進同好致敬，讓我們一起享受學術宴席、拼湊這塊版圖吧！

林義鈞  
于台北中華歐亞基金會  
二〇〇四年八月

---

持續運作)；社團：中國大陸研究學會；遊戲：大外交。

<sup>4</sup> 因為是酒肉兼擊交，所以要把他們的全名特別書下：林琮盛、左紹棠、邵軒磊、王敬智、葉韋君、張鈞智、劉明浩、邱建豪、林長青、原田俊介、林家煌、李智偉等。